

# 它山之石资料汇编

2024 年第 30 期（总第 3450 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 3 月 7 日

---

|  |   |
|--|---|
| 一、高校动态 .....                           | 2 |
| 1. 高校简讯 .....                          | 2 |
| 1) “西北大学-香港大学地球与行星科学联合中心”成立 .....      | 2 |
| 2) “数字南开”智慧校园建设项目启动 .....              | 2 |
| 2. 哈工大召开党员师生基本培训全覆盖工作领导小组第 1 次会议 ..... | 3 |
| 3. 山东大学召开“聚力构建大宣传格局”工作推动会 .....        | 4 |

## **一、高校动态**

### **1. 高校简讯**

#### **1) “西北大学-香港大学地球与行星科学联合中心”成立**

3月6日上午，“西北大学-香港大学地球与行星科学联合中心”揭牌成立，并召开专题学术研讨会，这是西北地区首次成立该类型研究中心。孙庆伟代表学校向与会专家表示欢迎和感谢。他指出，西北大学地质学科具有深厚的办学历史和底蕴，在当下深空探测和行星科学发展迅猛的大背景下，希望两校建立长期合作关系，在地球与行星科学研究领域和服务国家重大战略需求方面汇聚优势学科资源，产出更多高水平成果，为服务国家重大空间探测战略、加快实现高水平科技自立自强贡献更多智慧与力量。此次西北大与香港大学共建地球与行星科学联合中心，旨在积极响应国家科技创新战略和学科建设要求，共同开展地球与行星科学的教学与科学研究，深入研究地球形成与早期演化、前板块构造与大陆-生命起源、月球与比较行星学、行星地质演化、行星外动力地质作用、天体生物学、行星磁场演化与宜居性等重要科学问题。

#### **2) “数字南开”智慧校园建设项目启动**

日前，学校启动“数字南开”智慧校园建设项目，该项目以智慧化教学为重点，构建完善的数字化资源支撑体系，推动教学、科研、管理和服务等全校各领域业务场景全面升级，为学校的发展注入新动能，为师生的学习、工作和生活提供更加便捷、高效的服务。3月1日，“数字南开”智慧校园建设领导小组第二次会议暨项目启动仪式在八里台校区举行。方勇纯表示，数字南开

项目是学校信息化重大建设项目，是南开大学全体师生的项目，全校各单位要高度重视。要加强沟通协作，形成工作合力，与项目合作单位一同高品质、高效率地推进项目建设，将“数字南开”项目打造成行业领先的数字化校园，让每一位师生都能从中感受到智慧校园带来的便捷与高效。张鑫作为项目合作单位代表说，火山引擎将全力以赴投入“数字南开”智慧校园建设，确保项目的高质量实施和交付，以南开大学师生的满意度作为衡量项目成功的关键标准，共同打造“南开品格、中国特色、世界一流”智慧校园行业标杆。

## **2. 哈工大召开党员师生基本培训全覆盖工作领导小组第 1 次会议**

3 月 4 日，哈工大党员师生基本培训全覆盖工作领导小组第 1 次会议在主楼 701 会议室召开。

会上，熊四皓传达了上级有关会议精神，并对做好党员师生基本培训全覆盖工作作出 3 点部署。

一是要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深刻认识加强党员师生基本培训全覆盖工作的重要意义。要以习近平总书记重要讲话精神把舵定向、凝心铸魂，全面贯彻落实上级有关要求，切实提高政治站位，把抓好党员师生基本培训全覆盖工作作为全面贯彻党的二十大关于教育科技人才一体部署的重要途径、作为巩固拓展主题教育成果的有力举措，引领全校上下进一步统一思想、统一意志、统一行动，着力打造党员师生基本培训全覆盖的标杆和样板。

二是要全面落实基本培训工作要求，全力保证质量效果。要贯彻落实好“四个为主”要求，坚持以党的理论和党性教育为主、集中授课为主、线下授课为主、学校集中为主，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为基本培训的主题主线、重中之重，把党性教育作为基本培训的重要内容。要紧密结合学校特色，用好各类学习资源，在抓好培训覆盖面的同时，把学校红色基因、优良传统、优秀文化有机融入教育培训，精准把握不同党员群体需求，有针对性地开展工作。

三是要探索完善基本培训工作机制，扎实推进各项任务。基层党委要坚决落实主体责任，对标学校方案进一步明确“任务书”、锁定“重点项”，把广大党员师生有效动员起来。相关部门要把准各自的职责定位、推动精准赋能。组织部（党校）要发挥好综合协调作用，有序推进全校党员教育培训工作，把准工作方向、把稳工作节奏，细化完善有关举措，做好服务保障。

熊四皓强调，越是改革发展，越要高举旗帜；越是攻坚克难，越要培根铸魂。全校上下要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记贺信精神为引领，通过抓好党员师生基本培训全覆盖，进一步履行为党育人、为国育才的重要使命，为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

信息来源：哈工大新闻网

网址链接：<https://news.hit.edu.cn/2024/0306/c1510a235359/page.htm>

### 3. 山东大学召开“聚力构建大宣传格局”工作推动会

为深入学习贯彻习近平文化思想，全面提升正面宣传质效，

服务学校高质量发展和教育强国建设，3月6日下午，山东大学召开“聚力构建大宣传格局”工作推动会，就有关工作进行交流部署。

任友群在讲话中对聚力构建大宣传格局提出了四点要求。一是明了大势、勇担重任。要聚焦推进中国式现代化这个最大的政治，坚持教育服务高质量发展这个硬道理，围绕大力推进学校“双一流”建设，进一步增强做好宣传思想文化工作的责任感使命感紧迫感。二是守正创新、担当作为。要创新理念、创新手段、创新举措，加强选题策划，优化宣传策略，主动对接媒体，注重分众传播，不断提升工作质效，进一步展现宣传思想文化工作新气象。三是贯通协同、完善机制。要有组织地打造工作体系、构建传播矩阵、强化宣传造势和加强文化引领，统筹整合各方优势资源，进一步拓展宣传思想文化工作新局面。四是居安思危、防范风险。要压紧压实各级责任，打好防范在先的主动仗，筑牢风险处置的防火墙，进一步守牢宣传思想文化工作安全底线。

他强调，全校宣传思想文化战线的同志们要强化政治担当、注重能力建设、坚持真抓实干，以奋楫扬帆、破浪笃行的扎实行动和“图强报国，弘文育贤”的实际成效，为学校第十五次党代会胜利召开、全面开创中国特色世界一流大学建设新局面凝聚强大共识、汇聚磅礴力量。

会上，党委宣传部部长张帅作引导发言，介绍了同心构建大宣传格局、聚力开展有组织宣传的思路与举措；威海校区党工委书记于振涛围绕充分发挥校区特色优势、主动融入构建大宣传格局进行了汇报；青岛校区党工委书记张海波介绍了校区发挥

新引擎特色优势、融入构建大宣传格局的经验做法与思路举措；齐鲁医学院党工委书记周作福汇报了讲好齐鲁医学故事、高质量打造齐鲁医学宣传文化品牌的具体成果；新闻传播学院党委书记孙宜山就发挥学科人才优势、助力讲好山大故事提出具体思路；《文史哲》编辑部主编、主任杜泽逊交流了落实习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员重要回信精神、做好文史哲学科建设及学术成果展示的有关思路；龙山校区（创新港）规划建设办公室主任吕明新表示，要紧抓龙山校区（创新港）建设的历史机遇，有预见性、针对性地开展宣传工作；出版社社长陈斌围绕主题出版、文化两创等五大方面提出了融入大宣传格局的具体计划；档案馆馆长、校史办主任赵海汇报了讲好校史故事、传承红色基因的目标任务；博物馆馆长王芬表示，要打造“山大博物”品牌，助力山大宣传工作体系的高水平、可持续发展；齐鲁医院党工委书记张欣平汇报了齐鲁医院推进宣传思想文化工作的阶段性成果和讲好齐鲁故事、传播好山大声音的具体举措。

李向阳在主持时表示，本次会议为学校构建大宣传格局、汇聚宣传合力、做强正面宣传提振了士气、指明了方向、给出了打法。全校各单位要深入学习贯彻会议精神，深学细悟抓落实，群策群力抓落实，善作善成抓落实，讲好山大故事、壮大正面声量，为加快建设中国特色世界一流大学提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

信息来源：山大新闻网

网址链接：<https://www.view.sdu.edu.cn/info/1003/188277.htm>